

Posudek

oponenta na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta: Martina Chvostová

Téma diplomové práce: Vliv primární rodiny na vývoj lidské identity

Oponent práce : Doc. PhDr. Soňa Hermochová CSc.

Předložený text je věnován velmi závažné otázce, totiž vlivu primární rodiny na individuaci jedince a vývoj jeho identity. Jde o problematiku, která se týká každého člověka z několika rovin; především je pro každého důležitý pohled z jakéhosi nadhledu a náhledu na vlastní osobní situaci, pro budoucí rodiče je mimořádně důležité uvědomit si svou roli ve vývoji identity svých dětí. V neposlední řadě jde o znalosti významné pro všechny, kdo se ve svém profesionálním životě setkávají s lidmi, u nichž mohou být příčinou jejich poruch či nezdarů právě nesrovnalosti v průběhu individuálního procesu.

Celý text je kromě úvodu, ve kterém autorka uvádí své důvody pro volbu tématu a v hrubých rysech představuje svou práci a závěru rozdělen do šesti kapitol.

1. Individuační proces. Tato kapitola je založena primárně na koncepci individuace vypracované C.G. Jungem. Je třeba ocenit, jak tyto relativně komplikované teoretické principy autorka s pochopením prezentuje
2. Primární rodina. Druhá kapitola je především zaměřena na podrobný popis tzv. rodičovských komplexů a na vztah rodič x dítě (stejného i opačného pohlaví)
3. Vývoj ženské identity. Tato kapitola je rozdělena do dvou větších celků – vztah otce a dcery, dcera – matka. Oba oddíly obsahují kromě příslušných teoretických partií i podrobné kasuistiky včetně jejich rozborů.
4. Vývoj mužské identity. Kapitola je zpracována stejně jako předchozí, včetně relevantních kasuistik.
5. Dysfunkce primární rodiny. Zejména obsah této kapitoly ukazuje, jak život v primární rodině hluboce ovlivňuje budoucnost každého jedince, zejména kvalitu jeho partnerských vztahů.

6. Vliv primární rodiny na partnerské vztahy. Apel, vyplývající z obsahu této kapitoly by bylo možno formulovat jako výzvu k zamyslení nad tím, jak je každý z nás ovlivněn rodinou ve které vyrůstal a jak je důležité, abychom byli schopni pochopit, v čem jsme těmito okolnostmi determinováni.

V druhém plánu práce ukazuje i to, že takový hlubší pohled do rodinného zázemí je podmínkou i pro možnost hlubšího vstupu do života klientů v každé profesi, která má co do činění s lidmi v nestandardních situacích, životních a osobních krizích.

Text je založen dostatečně rozsáhle, přiměřeně zvolené české odborné literatuře, která je odpovídajícím způsobem citována.

Celková koncepce, rozvržení kapitol i jejich posloupnost je zvolena vhodně a směřuje k využitelným závěrům.

Četba textu je poněkud narušována poněkud obecným jazykem – vyskytují se výrazy jako „kolikrát“ (str.10), „jak moc“ (str.9.), čas od času (str.11).

Před uložením práce do archivu doporučuji také opravit gramatické chyby a překlepy.

Vcelku hodnotím práci jako užitečný a dobře zpracovaný přínos jak pro toho, kdo se chce ve svém osobním životě lépe orientovat, tak pro toho, kdo se chce ve své profesi věnovat pomoci lidem.

Doporučuji, aby se autorka při obhajobě pokusila prezentovat zkušenosti ze situací, kdy nebyla věnována dostatečná pozornost osobní situaci jedince a nebyly zohledněny právě okolnosti vlivu primární rodiny /např. u dítěte ve škole, při sociální práci v rámci krizové intervence apod./

Klemmsova!

Hrabovcová: velmi dobře